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Empirikus vizsgálatunk során Pécsen elemeztük a város körkörös gazdaság
irányába történő elmozdulásának esélyeit, kifejezetten a hulladékáramokra, azok
erőforrásként való kezelésére vonatkozóan. A problématerületek, a főbb forduló-
pontok és a potenciális megoldások feltárására mélyinterjúkat készítettünk (2017
augusztusa és novembere között) illetve két workshopot szerveztünk (2017. no-
vember 28-án, valamint 2019. január 15-én) a hulladékgazdálkodás területén
érintettekkel (1. táblázat). Az első workshopon három munkacsoportban kellett a
résztvevőknek közös nevezőre jutniuk a várost érintő hulladékproblémák tekin-
tetében. A második workshop, valamint az azt követő szakértői egyeztetések so-
rán ezeket a kihívásokat pontosítottuk, s meghatároztuk a kívánt célállapotokat.

4. ábra: Az elszállított hulladékmennyiség és annak típusai Pécsett (ezer tonna, 2006–2016)
The total amount of collected waste in Pécs by types, (thousand tons, 2006–2016)

Szektor Interjúk Workshop 1 Workshop 2 
Központi kormányzati szerv 2 3 2 
Helyi önkormányzat és hivatalai 1 1 0 
Hulladékmenedzsment  2 2 3 
Vállalkozások  4 7 5 
Civilek 1 6 1 
Kutatóintézet, egyetem 0 8 16 
Projektszervezet 0 4 0 
Összesen 10 31 27 

1. táblázat: Az empirikus kutatásba bevont személyek köre
Affiliations of interview and workshop participants
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2017 nyarán akkor kezdtük a helyi hulladékágazatban érintettekkel az in-
terjúk elkészítését, majd ősszel egy workshop megszervezését, amikor az ágazati
átalakítás és az abból fakadó információhiány a tetőfokára hágott. Ebben a kép-
lékeny környezetben próbáltuk a szereplők elképzeléseit, preferenciáit, vélemé-
nyét, stratégiáit és a körforgásos gazdasággal kapcsolatos gondolatait feltárni. A
körülményekre tekintettel munkánk leginkább a problémafeltárásra koncentrált

2. táblázat: A H2020 REPAiR projekt élő laboratóriumai és interjúi alapján azonosított és
az érintettek által fontosnak értékelt néhány kihívás és kívánatos célállapot

Challenges and objectives identified by the stakeholders participating in living lab workshop and
by interviews of H2020 REPAiR project

Kihívás/probléma Célállapot/célkitűzés Átlag 
A hulladékgazdálkodási infrastruktúra 
továbbfejlesztésére nem nyújt fedezetet az 
ügyfeleknek kiszámlázott közszolgáltatási díj. 

Az árbevétel 7%-a képezzen (az 
amortizációs rész feletti) fejlesztési 
alapot. 

3,75 

A másodnyersanyagok piaci szabályozása nem teszi 
érdekeltté a hulladékgazdálkodó szervezeteket a 
magas minőségű másodnyersanyagok nagyarányú 
kinyerésében. 

A hulladék nagyarányú szelektív 
gyűjtésére és a hasznosításra való 
előkészítésére fedezetet nyújt a lakosság 
által fizetett díjból a szolgáltatóknak 
juttatott bevétel. 

3,53 

A fejlesztési és működési döntések nem helyben 
születnek, a lassú és nehézkes döntéshozatal gátolja 
a helyi szereplőket (önkormányzat, közszolgáltató 
stb.) az ökoinnovatív megoldások 
megvalósításában. 

Önkormányzati társulási szintű 
döntéshozatal a fejlesztésre és 
működésre vonatkozóan. 

3,44 

A városban keletkező hulladék 80%-a még mindig 
vegyesen gyűjtődik 

A városban keletkező hulladék 20%-a 
legyen csak vegyes, 80%-a szelektíven 
legyen gyűjtve (5 év alatt). 

3,8 

A hulladék lerakástól való eltérítésének aránya túl 
alacsony (jelenleg időszaktól függően 30-50%-ot 
raknak le). 

A lakossági és azzal együtt kezelhető 
települési szilárd hulladék kevesebb 
mint 15%-a kerüljön lerakásra. 

3,75 

A háztartások hulladékégetése (vegyes tüzelésű 
kazánokban) egészségkárosító hatású. 

A háztartások által elégetett hulladék 
mennyisége a felére csökken öt éven 
belül. 

3,75 

Túl sok élelmiszerhulladék keletkezik a 
közétkeztetésben, ahol a térítésmentes étkezésben 
részesülők nem jelzik a hiányzást (nincs anyagi 
ösztönzés), és ez jelentősen növeli az 
élelmiszerhulladék mennyiségét (az előre 
elkészített élelmiszer kb. 60%-a hulladék lesz) 

A közétkeztetésben az elkészített 
ételadagok ne kerüljenek a kukába. 

3,69 

Túl sok élelmiszerhulladék keletkezik a catering 
szolgáltatóknál 

A cateringszolgáltatóknál elkészített 
ételadagok ne kerüljenek a kukába. 

3,63 

A kiskerti, zöld hulladék égetése egészség- és 
környezetkárosító hatású.  

A jelenleg elégetett kiskerti, zöld 
hulladék legalább felét komposztálják. 

3,63 
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és kevéssé a megoldásokra vagy az ötletgyűjtésre. (A megoldások kidolgozása a
projektben kivitelezett élő laboratórium későbbi szakaszában valósul meg.)

Az empirikus vizsgálat és workshopok azonosították a legfontosabb helyi
hulladékgazdálkodási problématerületeket és rangsorolt kihívásaikat (1–4 ská-
lán, ahol 1=egyáltalán nem fontos, 4=nagyon fontos), ezeket a 2. táblázat foglal-
ja össze.

Ahogy a táblázatból is látható, elsősorban az irányítási, szervezeti átalakí-
tások okozta menedzsmentproblémák jelennek meg olyan kihívásokként, ame-
lyek a hulladék mint helyi erőforrás hatékony kihasználását akadályozzák. A
jogi eszközökkel kialakított központosított hulladékgazdálkodás jelenlegi rend-
szere rontja a hulladékgazdálkodás hatékonyságát. A helyi erőforrássá válás el-
len hat, hogy a hulladékstátusz megszüntetése a hiányos szabályozási kör-
nyezet miatt (lásd a 2012. évi CLXXXV hulladéktörvény 9. § c) pontjának való
megfelelést) gyakran nehézkes vagy nem lehetséges.

A lakossági szelektív hulladékgyűjtés nagyobb aránya a helyi erőforrások, a
másodlagos nyersanyagok helyi elérhetőségének javítására hathatnak, de jelen
pillanatban a jogi szabályozás nem ösztönzi a háztartásokat a szelektív hulladék-
gyűjtésben való részvételre. Ugyanakkor kulcskérdés a lakossági, fogyasztói atti-
tűd szerepe. Ennek fejlesztése nemcsak az önkormányzati vagy a vállalati
szereplőknek biztosít lehetőséget a helyben elérhető erőforrás mennyiségének
növelésére, de a lakosság részére tisztább, biztonságosabb, élhetőbb környezet le-
hetőségét is ígéri.

Összegzés

A hulladék mint erőforrás számos lehetőséget rejt, ugyanakkor környezetvédelmi
szempontból mennyiségének visszaesése lenne ideális – pl. az egyre fejlettebb
ökodizájn-megoldásokkal vagy tudatosabb fogyasztói termékválasztással –, ami a
közszolgáltatókra egyre kevesebb feladatot róna. A hulladékra erőforrásként te-
kintő szemlélet az uniós és globális körforgásos gazdasági szemléletrendszer
szerves részévé vált.

Áttekintve a hazai hulladékgazdálkodási közszolgáltatáshoz kapcsolódó
folyamatokat megállapítható, hogy a 2010 utáni túlzott centralizáció – annak
ellenére, hogy vannak pozitív hatásai is – nem támogatja a helyi erőforrásokon
alapuló helyi fejlesztési lehetőségeket, amely a helyi szereplők aktivitására, in-
novációira és együttműködésére, a helyi piacok megszervezésére, a helyi ter-
melési láncok kialakítására és a helyi erőforrások átértékelésére, megőrzésére
építkezne. Az új körülmények között a helyi önkormányzat egyedül a jó minő-
ségű közszolgáltatás ellátásában érdekelt, a hulladék hasznosítása másodlagos.
A rendszerbe nincsenek beépítve a területi és a helyi együttműködések ösztön-
zői sem. Ha mégsem az újonnan kialakított hulladékrégió a megfelelő lépték a



A helyi erőforrásokon alapuló helyi fejlesztés lehetőségei... 59

közszolgáltatás ellátásához, nincsenek olyan folyamatok, amelyek felszínre
hoznák a jobb megoldásokat. Pécs egy stagnáló, gyenge gazdasági aktivitást fel-
mutató régió központja, ahol a gazdasági szereplők száma, tevékenysége sem
nyújt megfelelő bázist a körforgásos gazdaság megtelepedéséhez. Van számos
olyan ötlet az ágazat szereplői részéről, amely csak befektetőt, továbbhasznosí-
tót vagy egy vállalkozót kívánna, de – ahogy néhány interjúalany kifejtette – ez
sokszor nem áll rendelkezésre.

A helyi erőforráskezelés szempontjából ugyanakkor a régió előnye, hogy a
hulladékból származó tüzelőanyag nagy felhasználói találhatók 50 km-es körze-
ten belül. Két cementgyár jelenleg is éget hulladékot, és alkalmas lenne erre a
Pécsi Erőmű is. A pécsi körzetben előállított eltüzelhető hulladékot logikus lenne
a helyi nagyfelhasználók számára értékesíteni, akik így a közvetlen kapcsolatot is
megteremthetik (megrendelések) és minőségi visszajelzéseket is tehetnek
(pl. klórtartalom, nedvesség). Ehelyett az új rendszerben az NHKV nagy közbe-
szerzéseket ír ki e hulladék értékesítésére. Az intézkedés pozitív hatásait (a má-
sodnyersanyag egyenletesebb minősége, nagyobb tételnél esetlegesen kedvezőbb
ára) a felvásárlók élvezik. Ez ugyanakkor megnövelheti a szállítási költségeket, s a
helyi erőforrás nem helyben történő használatát eredményezi.

A települési önkormányzatok – így az általuk üzemeltetett hulladékgazdál-
kodási közszolgáltatók – döntési jogosultságai a nullához közelítenek (Gyurkó
2018). Így hiába térképezhetők fel a számukra helyben elérhető erőforrások,
azok kiaknázása számos jogi, intézményi, irányítási akadályba ütközik, az el-
múlt időszak intézményi centralizációs törekvéseinek köszönhetően. Települési
szinten kiszorulni látszanak azok a beavatkozni tudó és akaró szereplők, akikre
építkezve jobb, a helyi sajátosságokhoz igazodó, a helyi érdekrendszerek által
előre vitt, a helyi érintettek ötleteire, innovációira építkező hulladékgazdálko-
dás valósulhatna meg. Ez biztosíthatná ugyanis a hulladék más „státuszba” ke-
rülését, erőforrásként való felismerését és a hulladékról való gondolkodás
megváltozását. Ezek nélkül az EU körforgásos gazdasági koncepciója nem fog
beépülni a hazai hulladékgazdálkodás rendszerébe.
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